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Longissima via
„Két út van…: a rövid és egyenes, amely nem vezet
sehová, meg a hosszú és kacskaringós, amelyrõl nem
tudni, hová visz, de addig, legalább az ember úgy érzi,
hogy jár.”

Kertész Imre: A kudarc

Talán ezernyi kötelezettségünk, önként vállalt és 
ránk rótt feladatunk közepette van egy végsõ
feladat, egyfajta parancs, belsõ út: el kell jutni

önmagunkhoz. Bensõ énünk megismerése veti fel a
legtöbb kérdést: az egyénnek, ha viszonylagos lelki bé-
kére, harmóniára törekszik, meg kell ismernie, ameny-
nyire csak lehetséges, a titkot, amit egyedül õ birtokol-
hat: saját magát. A belsõ lelki fejlõdés célja az volna,
hogy az ember élete második felében az ellentétektõl
hajtva egy szélesebb tudatállapotot érhessen el. 

Az ember, a többi élõlényhez viszonyítva, aránylag
hosszú ideig él. A viszonylag hosszú életidõn belül pe-
dig, úgy tûnik, minden életkornak megvan a maga sajá-
tos lelki rendeltetése, feladata. Élete elsõ felében – ami-

kor a tudat fényes napvilágra jut – a személy igyekszik
felmérni környezetét, tapasztalatokat szerez embertár-
sairól, a hozzájuk való viszonyáról és a továbbiakban
iparkodik megtalálni helyét a nap alatt. Ebben az idõ-
szakban kialakítjuk életünk kereteit, igyekszünk kama-
toztatni képességeinket, általában családot alapítunk és
elengedhetetlen kötelességünknek tekintjük azt is,
hogy utódainknak a társadalomban jó pozíciót szerez-
zünk. Ennek a „délelõttnek” a feladata, hogy az élet
külsõ nehézségeivel szembesülve, annak nekifeszülve
hatékonyak legyünk, kellõ társadalmi egzisztenciát
szerezzünk, s amennyire csak lehet, megpróbáljuk ki-
járni a saját területet, amelyen megvethetjük lábunkat,
kamatoztathatjuk képességeinket. Vezérlõ eszménk a
hasznosság és a hatékonyság, s ami ezzel együtt jár – ez
a fiatal felnõtt elsõrendû feladata.

Úgy negyvenéves kor körül azonban jelentõs vál-
tozások készülõdnek. Valami leáll, a kaland, a si-

ker elveszti ízét, a loholás már nem oly kí-
vánatos többé, nem kavar fel minden új

arc, nem fáj annyira minden elsza-
lasztott lehetõség. Nem kap utána

olyan mohón az ember.
Eljön az idõ, amikor az em-

bernek számot kell vetnie ön-
magával: azt az életet éli-e,

amelyet szeretne, s ha
nem, annak mi az oka.
Jól gazdálkodott-e a reá
bízott szellemi és ér-
zelmi javakkal, és van-
nak-e még területek
megmûveletlenül, lel-
ki tájak felfedezetle-
nül. A szembesülés
megkerülhetetlen.
Erre élete delén az
ember akkor is rá-
kényszerül, ha addig
különösebb tüneteket

nem okozott neki az,
hogy „lelki” dolgokkal

nem foglalkozott. A lé-
lektan minden kutatása és

eredménye ellenére az em-Roskó Gábor grafikája
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berek nagy része szinte el sem hiszi, hogy viselkedése
nem mindig tudatos erõk következménye, sõt, szinte
soha nem gondolkodik el azon, vajon a tudatalatti-tar-
tomány mennyiben befolyásolja életét, sorsát, a pszi-
ché nagyobb része a tudat számára elérhetetlen, és az
átjáró az álmok és intuíció révén homályos és szûkös. 

Az öregedés: kiteljesedés és beszûkülés is egyszerre.
A cél végül is az, hogy az egyénben rejlõ bonyolult
szélsõségek egyrészt tudatossá váljanak, másrészt el-
fogadásra, belenyugvásra találtassanak, és kiegyenlí-
tõdjenek. Az életproblémára persze nincsen végsõ
megoldás, és ezt az egyfajta belsõ törvényt önkénye-
sen, büntetlenül nem lehet megkerülni, állandó mun-
kálkodást igényel. Ez a feladat roppant bonyolult és
kényelmetlen. Nem csoda hát, ha felnõttkorban oly
sokan visszarettennek tõle. Nemritkán megmereved-
nek az addig kialakított és jól bejáratott struktúrák, és
bizonyos emberek úgy ötven felé a mélyreható válto-
zások helyett elkezdenek rigorózussá, elveik szerint
türelmetlen fanatikussá, sértõdött erénycsõszökké
változni. Az öregedõ embernek szembesülnie kell tud-
nia azzal, hogy élete nem lesz egyre szélesebb és széle-
sebb, és komoly figyelmet kell szentelnie legbensõbb
önmagának. 

De ennek a feladatnak az elvégzését a környezõ ha-
tások sem könnyítik meg, persze. 

A törzsi társadalmakban az öreg ember nemcsak a
tapasztalat hordozója volt, hanem a kultúra folyama-
tosságának letéteményese is. Minél öregebb, annál ér-
tékesebb. 

Ma a világ mítoszok, átélhetõ istenek híján, egységes
szellemiség, lelkiség, spirituális táp nélkül afelé halad,
hogy élhetetlen, sivár és kétségbeejtõ hely legyen. A
fogyasztói létforma elsõsorban és mindenáron a telje-
sítményt, a hatékonyságot követeli meg, az azonnali
hatást díjazza. Ez a szemlélet az öregedést a hanyatlás-
sal azonosítja. A modern civilizáció minden területen a
fiatalság önmegvalósító arzenálját vonultatja fel: a rek-

lámok, szappanoperák, hirdetések, a televízió és a fil-
mek, a magazinok mind-mind a látszat, a külszín, az ar-
culat, a küllem, a máz, a formai elem döntõ szerepét
hangsúlyozzák. A képi világ befonja az emberek életét,
a fiktív valóság átszövi a kapcsolatokat, behatol a ma-
gánélet területére. Az ember és fõként a nõk esztétikai
tárgyként jelennek meg és ezernyi fortélyt, praktikát
sajátíthatnak el közvetítésükkel, hogy fiatalságukat és
szépségüket, ezáltal értékességüket megõrizzék. Örök-
ké fiatalnak, szexuálisan vonzónak és társadalmilag si-
keresnek kell tûnni mindig és minden helyzetben. A
szex- és szépségmítosz társadalmi méretekben minden
oldalról préselõ erõként hat – nem enged egérutat. Gá-
tat kell szabni az öregedés folyamatának, fõként a kül-
sõségek tekintetében – így szól a parancs, mert min-
den, ami e téren felüti fejét, az elmúlással, a halállal
kapcsolatos képzeteknek enged utat, márpedig ezek a
képzetek azok, amellyel a modern fogyasztói civilizá-
ció tömegkultúrája a köznapi szinten nem tud és nem
akar foglalkozni. Ezért tûnnek fel a képernyõkön és a
reklámokban örökifjú öregek, agyonkozmetikázott és
ifjúvá plasztikázott középkorú színészek, s a szélsõség
is megjelenik a rivaldafényben álló sztárok között, akik
körül nem egy a beavatkozások következtében önmaga
ijesztõ paródiájává lett.

A lelkületre nézve a szépség- és fiatalságkultusznak
sajnálatos következményei lehetnek. A beszabályozott
és társadalomba jól illeszkedõ voltuk ellenére sajnálato-
san félbemaradottnak lehet tekinteni ezeket az életuta-
kat. Talán az emberek többsége meg sem találja az ön-
kifejezés személyre szabott formáit. Az önazonosság
keresése és a társadalmi kötöttségekbõl való kitörés an-
nak, aki nem áll ellent ennek a hatásnak – nem bástyáz-
za körül könyvekkel, nem vértezi föl magát zenével,
mûvészetekkel –, nagyon nehéz. Pedig az öregedés fel-
adata emberi tudatunk további fejlõdése lenne, azé,
amit kultúrának nevezünk. 

Nagy Zsuzsa

„Az élet teljessége és kiteljesedése megköveteli a szenvedés és öröm egyensúlyát. Mivel azonban a
szenvedés határozottan kellemetlen, az ember természetesen nem hajlandó mérlegelni, mennyi
félelemre és gondra teremtetett. Ezért beszél folyton magát megnyugtatandó javulásról és lehetõ
legnagyobb boldogságról, nem gondolván arra, hogy a boldogság is mérgezett, ha a szenvedés mértéke
nem telt be.” C. J. Jung

Önnek, aki az élet árnyékos oldalán folytat áldozatos és felelõsségteljes tevékenységet, e gondolat
jegyében fejezzük ki elismerésünket és kívánunk boldog, békés ünnepeket!

A kiadó és a szerkesztõség munkatársai

TISZTELT OLVASÓNK!
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